
Εϕέτος στο Βόρειο Ηµισϕαίριο της Γης παρατηρήθηκε ένας εξαιρετικά µεγάλος αριθµός πυρκαγιών,
από την ηλιόλουστη Καλιϕόρνια µέχρι τον παγωµένο Αρκτικό Κύκλο.

Μια πυρκαγιά κατέκαυσε µια πόλη που ονοµάζεται Monchique (προϕέρεται "Μόνσικ") στην
Πορτογαλία όπου τραυµατίστηκαν περίπου 50 άτοµα, 2.000 άτοµα εγκατέλειψαν τα σπίτια τους και
χρειάστηκαν πάνω από 1.000 πυροσβέστες για να την κατασβήσουν.

Αυτό που είναι ενδιαϕέρον στην συγκεκριµένη περίπτωση είναι ότι τρεις µήνες νωρίτερα οι
επιστήµονες δηµιούργησαν έναν χάρτη της Πορτογαλίας που δείχνει τις περιοχές που κινδύνευαν
περισσότερο από µια µεγάλη πυρκαγιά κατά τη διάρκεια των επικίνδυνων µηνών για πυρκαγιές (fire
season). Η περιοχή που ανέϕεραν ήταν πιο πιθανό να υποϕέρει από µια µεγάλη πυρκαγιά; Η Monchique.

Αλλά πώς το ξέρουν;

Οι πυρκαγιές χρειάζονται τρία πράγµατα για να ξεκινήσουν και εξαπλωθούν: τον ‘πυροκροτητή’, όπως
ένα τσιγάρο, µια σπίθα από µια ϕωτιά σε κάµπινγκ, ή ακόµα και έναν κεραυνό.

Το ‘καύσιµο’, συνήθως ϕυτά, ιδιαίτερα ξηρούς θάµνους ή κλαδιά.

Τον κατάλληλο καιρό. Οι υψηλές θερµοκρασίες, ο άνεµος και ο ξηρός αέρας µπορούν να ωθήσουν τις
πυρκαγιές να κινούνται γρηγορότερα και να κατακλύζουν περισσότερο έδαϕος.

Κάθε 15 λεπτά, ένα σύνολο δορυϕόρων που βρίσκονται σε τροχιά σε ύψος εκατοντάδων χιλιοµέτρων
πάνω από τα κεϕάλια µας, ολοκληρώνουν µια πλήρη σάρωση της Ευρώπης. Έτσι, παρέχουν συνεχείς
πληροϕορίες σχετικά µε τον καιρό, τη βλάστηση και την ποσότητα θερµότητας που εκπέµπεται από τις
εν ενεργεία πυρκαγιές.

Σε συνδυασµό µε ‘έξυπνους’ υπολογιστές πρόγνωσης καιρικών συνθηκών, οι δορυϕορικές εικόνες
αποκάλυψαν κάτι πολύ ενδιαϕέρον: Φαίνεται ότι υπάρχει ένα σηµείο ανατροπής (tipping point) όπου µια
αβλαβής ϕωτιά εξέρχεται από τον έλεγχο και εξελίσσεται σε µια θανατηϕόρα πυρκαγιά που είναι σχεδόν
αδύνατον να περιοριστεί.

Γνωρίζοντας ακριβώς ποιο είναι αυτό το σηµείο ανατροπής, οι επιστήµονες ήταν σε θέση να
προβλέψουν τις πιθανότητες µιας επικίνδυνης πυρκαγιάς που θα ξεσπούσε σε ολόκληρη την
Πορτογαλία.

Μελλοντικά, µε τη βοήθεια δορυϕόρων και το ανάλογο επιστηµονικό δυναµικό, αυτό θα µπορούσε να
γίνει σε για άλλες χώρες!

Οι προειδοποιήσεις για ενδεχόµενη πυρκαγιά είναι ζωτικής σηµασίας για την κατάστρωση σχεδίου 
από τους πυροσβέστες και την άµεση αντιµετώπιση καταστροϕών. Μπορούν ακόµη να 
χρησιµοποιηθούν για την πρόληψη των πυρκαγιών, δίνοντας στις κυβερνήσεις χρόνο για να θέσουν 
αυστηρούς κανόνες σχετικά µε την καύση σκουπιδιών, τη χρήση πυροτεχνηµάτων, και τη χρήση

Πρόβλεψη πυρκαγιών από το διάστημα



εξοπλισµών που δηµιουργούν σπινθήρες.

Ξέρετε ότι το 90% όλων των πυρκαγιών προκαλείται από ανθρώπινη απροσεξία; Πολλές από
αυτές τις πυρκαγιές προκαλούνται από αναµµένα τσιγάρα, ϕωτιές που αϕήνονται χωρίς
παρακολούθηση, αλλά ακόµη και σπινθήρες από κινητήρες αυτοκινήτων.


